

「福音的信息系列三：門徒分享的福音信息」之三

使徒行傳 10:34-48

2025 年 1 月 26 日

一、討論題目

1. 爲什麼當彼得開口向哥尼流一家傳講福音時，他首先說，「我真看出神是不偏待人」？他是如何學習了一個新的功課的？從本質上看，異象是什麼？怎樣確認異象？異象與使命有什麼關係？
2. 在初代門徒傳講福音的實踐中，彼得向哥尼流一家的傳講有什麼特點？從這次傳講的信息中，我們看到福音的主要內容是什麼？它的焦點是什麼？門徒的主要任務是什麼？我們與彼得等初代門徒在「見證」上的相同與不同是什麼？
3. 哥尼流一家人聽了道之後有什麼反應？爲什麼會有這樣的反應？你怎樣理解神使他們有這樣反應的用意？今天的學習對於我們活出使命人生有什麼啓示？

二、經文：使徒行傳 10:34-48 新標點和合本（神）版

³⁴彼得就開口說：「我真看出神是不偏待人。³⁵原來，各國中那敬畏主、行義的人都為主所悅納。³⁶神藉著耶穌基督（他是萬有的主）傳和平的福音，將這道賜給以色列人。³⁷這話在約翰宣傳洗禮以後，從加利利起，傳遍了猶太。³⁸神怎樣以聖靈和能力膏拿撒勒人耶穌，這都是你們知道的。他周流四方，行善事，醫好凡被魔鬼壓制的人，因為神與他同在。³⁹他在猶太人之地，並耶路撒冷所行的一切事，有我們作見證。他們竟把他掛在木頭上殺了。⁴⁰第三日，神叫他復活，顯現出來；⁴¹不是顯現給眾人看，乃是顯現給神預先所揀選為他作見證的人看，就是我們這些在他從死裏復活以後和他同吃同喝的人。⁴²他吩咐我們傳道給眾人，證明他是神所立定的，要作審判活人、死人的主。⁴³眾先知也為他作見證說：『凡信他的人必因他的名得蒙赦罪。』」⁴⁴彼得還說這話的時候，聖靈降在一切聽道的人身上。⁴⁵那些奉割禮、和彼得同來的信徒，見聖靈的恩賜也澆在外邦人身上，就都希奇；⁴⁶因聽見他們說方言，稱讚神為大。⁴⁷於是彼得說：「這些人既受了聖靈，與我們一樣，誰能禁止用水給他們施洗呢？」

⁴⁸就吩咐奉耶穌基督的名給他們施洗。他們又請彼得住了幾天。

三、答案提示：

1. 爲什麼當彼得開口向哥尼流一家傳講福音時，他首先說，「我真看出神是不偏待人」？他是如何學習了一個新的功課的？從本質上看，異象是什麼？怎樣確認異象？異象與使命有什麼關係？

1.1 爲什麼當彼得開口向哥尼流一家傳講福音時，他首先說，「我真看出神是不偏待人」？

「我真看出神是不偏待人」，這是彼得在向哥尼流一家開口傳講福音信息時所說的第一句話，值得我們細心體會。「神是不偏待人」的概念早在五經中便已經提到，表明天上的「判官」不偏待人，這是上帝的本性。然而，彼得在此所說的「我真看出神是不偏待人」，帶有他個人經歷的強烈色彩，如此說是要表達在神差他向哥尼流一家傳講福音這件事上，他剛剛學習到的一個新的功課：福音並不局限於猶太人，同樣可以拯救外邦人。

1.2. 他是如何學習了一個新的功課的？

今天選取的經文從使徒行傳第 10 章 34 節開始，但前面的敘事背景至關重要，讓我們看見聖靈如何用異象一步步引導彼得來到該撒利亞羅馬百夫長哥尼流的家中。

彼得在約帕硝皮匠西門家的樓頂禱告時，上帝給他顯現一個異象：天上降下一塊大布，裡面有各類走獸、昆蟲和飛鳥，這些都是根據舊約律法猶太人不可以吃的東西。此異象伴隨著神的聲音，吩咐彼得「起來，宰了吃！」彼得則回答：「主啊，這是不可的！凡俗物和不潔淨的物，我從來沒有吃過。」第二次，神的聲音對他說：「神所潔淨的，你不可當作俗物。」這樣的異象反覆三次後，那布隨即被收回天上。（使徒行傳 10:14-16）

就在這異象顯現後，有人敲門，正是哥尼流差來尋找彼得的人。聖靈告訴彼得

要毫無疑惑地跟他們去，於是彼得隨著他們到了該撒利亞哥尼流的家。

彼得過去受律法教導，認為某些飛禽、走獸、昆蟲是不潔淨的，律法也教導外邦人是不潔淨的。猶太人的傳統認為以色列的神並不拯救外邦人，這就是為什麼彼得對哥尼流說：「你們知道，猶太人和別國的人親近來往本是不合例的。」（使徒行傳 10:28）

然而，這異象教導彼得一個全新的功課：「神所潔淨的，你不可當作俗物。」正是因為明白了這一點，彼得才能放膽向哥尼流這位羅馬外邦人傳講福音。

1.3 從本質上看，異象是什麼？

第 10 章為我們提供了一個極佳的機會，來學習何謂「異象」。異象不僅在教會中常被提及，在當今世界裡也已成爲一種普遍使用的概念，甚至脫離了宗教背景而成爲一種通用語言。在中文中，這一點或許不那麼明顯，因為 vision 通常被翻譯爲「願景」，用以區別於宗教的語境。然而，在英語世界中，vision 是一個被廣泛使用的詞語。

「異象」一詞源於聖經，其本義是一幅眼睛能看見的畫面，但它並不是所有人都能看見的普通景象。上帝特別向某些人顯現異象，這些畫面只有他們能看見，其他人無法目睹。此外，上帝也會通過其他方式傳遞相同的信息，例如耳朵能聽見的聲音，或是心中的強烈感動。

實際上，上帝用多種方法向人顯明祂的心意，讓人了解祂的作為以及祂的計劃。這些異象的目標是要讓人知道上帝正在做什麼，並邀請人與祂同工。從客觀角度看，當你清楚明白上帝要成就某件事時，就能堅信這件事一定會實現。這也正是異象的功能所在：它成爲我們服事的目標，帶領我們與上帝同行，參與祂的計劃。

1.4. 怎樣確認異象？

「異象」是一種非常主觀的經歷。一幅畫面可能是我能看見而你看不見的；如

果是聲音、感覺或感動，更具有個人性，難以區分這是上帝的啟示，還是個人的想象。因此，「異象」需要通過印證來確立其真實性。未經印證的異象，無法確定是不是上帝的呼召，因此不可輕率作出判定。尤其是涉及一群門徒、一個教會，至整個基督徒群體的異象，更必須經過印證。

印證的原則在於：神的工作不是單單傳達給一個人。即使上帝給一個人異象，要他引領事工，也會通過其他人來印證，因為上帝會讓不同的人有不同的預備。以使徒行傳第 10 章為例，聖靈向彼得顯現了一個異象，也向哥尼流顯現了一個相關的異象，這兩個異象彼此呼應，形成合一的印證。

在教會中，當一個人領受了異象並向其他人分享時，能否得到共同的回應，是印證的一種方式。需要注意的是，不是所有的異象都毫無異議；甚至反對的聲音，也可能是印證的一部分。異象的真實性不在於是否全無異議，而在於最終是否可以確認這是上帝的工作。

總而言之，異象並非單純的個人感覺，而是需要經過印證的。

1.5 異象與使命有什麼關係？

總的來說，基督徒都接受耶穌賦予的「大使命」。我們知道此生要向更多的人傳講福音，為耶穌作見證，使更多人成為耶穌的門徒。然而，活出一個使命的人生，不僅僅是遵循一個原則，也不僅僅是執行某一件特定的事。要活出使命的人生，需要明白上帝的心意和計劃，並一步一步地跟隨祂的帶領，完成祂所託付的每一件事。

那麼，如何才能明白上帝的計劃和心意呢？上帝常常藉著異象引導個人或群體的基督徒。在這個過程中，我們像以色列人在曠野中跟隨雲柱和火柱一樣，隨著上帝所賜的異象，一步步地前行。

異象與使命密切相關。當上帝顯明祂的異象時，我們需要忠心地執行使命，專注地完成祂所託付的每一件事，一步一個腳印地實踐出來。

2. 在初代門徒傳講福音的實踐中，彼得向哥尼流一家的傳講有什麼特點？從這次傳講的信息中，我們看到福音的主要內容是什麼？它的焦點是什麼？門徒的主要任務是什麼？我們與彼得等初代門徒在「見證」上的相同與不同是什麼？

2.1 在初代門徒傳講福音的實踐中，彼得向哥尼流一家的傳講有什麼特點？

因為上周中文堂和英文堂聯合敬拜，暫停了一次主日學，所以主日學只有第一課和第三課，跳過了第二課。但是講道沒有停止，我們已經連續聽了三臺信息。將這三臺信息作比較，我們會發現其中有很大的相似性。其實，無論我們給誰傳福音，福音的內容必須是相同的，因為我們相信的是同一福音信息，同一救主，同一救恩。

如果比較彼得這三次所傳的福音，會發現它們各有特點。第一臺信息是彼得在五旬節向散居在各地來耶路撒冷過節的猶太人傳講的，聽眾是猶太人；第二臺是彼得在所羅門廊下的講道，聽眾多半是本地的猶太人；今天講臺信息中彼得傳福音的對象卻是外邦人——哥尼流是羅馬的百夫長。可見，雖然福音的內容和信息是一樣的，但聽者不同，傳講時便要因人而異。具有針對性，這是傳講福音的一大特點。

彼得針對哥尼流一家傳講信息具有以下幾個特點。

第一，彼得開口傳講信息的第一句話是「我真看出神是不偏待人」。試想，面對一個外邦人，如果只講耶穌拯救猶太人，他會覺得上帝是偏愛猶太人，和他沒什麼關係。所以彼得首先強調的就是神不偏待人，祂不按照種族去看人。

第二，接下來彼得又說耶穌是萬有之主。萬有之主就是強調祂不光是猶太人的主，所有的種族都是祂的子民。

第三，彼得強調使徒是為耶穌做見證的。他講述了耶穌基督和祂所做的事情，而他們這些門徒就是見證人。耶穌是在猶太地行的這些事，外邦人沒有那麼熟悉和瞭解，所以只能由猶太人做見證。這些住在聖地，住在巴勒斯坦平原的羅馬人，他們與耶穌同一個時代，耶穌的死和復活剛發生不久，他們並非一無所知，他們對這

些事是有耳聞的。使徒們一直跟隨耶穌，他們是這些事件的目擊者，他們只需向這些羅馬人做見證即可。

第四，哥尼流一家雖然是外邦人，但是和一般的外邦人不同，他們是已經被神的靈預備好要接受救恩的外邦人。他們有一顆敬虔的心，所以彼得不需要跟他們說很多預備性的信息，直接把福音見證給他們就行了。

綜上所述，我們從這些特點中學到一個功課：雖然福音的信息是相同的，但對不同的聽眾要有不同的針對性。

2.2 從這次傳講的信息中，我們看到福音的主要內容是什麼？

福音的主要內容就是耶穌基督。彼得在給猶太人傳講信息時，常引用舊約的經文，篇幅比較長。但是這次對哥尼流傳講福音時篇幅相對較短，他開篇一句「神不偏待人」後，立刻就見證耶穌在猶太人當中所做的事情和行的神蹟。福音的焦點——耶穌基督——在這裏立刻凸顯出來。這是非常正確的。

在今天的時代，不同的背景文化中，我們傳講福音是要做很多解釋，聽眾才能明白。可是解釋的再多，福音主要的內容是不變的，還是耶穌基督：祂是誰？祂做了什麼事？為什麼祂和我有關係？

2.3 它的焦點是什麼？

耶穌基督的焦點就是祂的死和復活。保羅在哥林多前書第 15 章非常清楚地歸納了福音的焦點：耶穌「為我們的罪死了，而且埋葬了；又照聖經所說，第三天復活了。」

2.4 門徒的主要任務是什麼？

本段經文彼得兩次提到使徒為這些事情做見證。所以他們主要的任務就是見證他們所傳的信息。

2.5 我們與彼得等初代門徒在「見證」上的相同與不同是什麼？

我們與初代的門徒有共同的使命。「大使命」不僅是給初代信徒的，也是給我們歷代信徒的。但我們與初代信徒在見證上即有相同的，也有不同的。相同的是我們都是在做見證，我們傳講的信息是不變的，都是耶穌基督的死和復活。

我們和初代的信徒的差異是在具體的見證上。初代信徒是耶穌事件的親歷者，他們見證的就是他們所傳講的信息。然而我們後代的信徒並沒有親眼目睹耶穌的死和復活，我們不是直接的目擊證人。但我們仍然被呼召作見證，我們必須要講清楚福音的內容——耶穌是誰，祂做過什麼，祂的死和復活。福音的信息至關重要，它是使人得救的信息。雖然我們並未親眼目睹耶穌的這些事情，但是我們知道它是真的。當我們接受耶穌，被祂拯救後，我們的生命改變了，為此我們可以見證福音的信息是真的，福音有能力改變我們的人生。

這是我們和初代門徒在見證上的異同之處。

3. 哥尼流一家人聽了道之後有什麼反應？為什麼會有這樣的反應？你怎樣理解神使他們有這樣反應的用意？今天的學習對於我們活出使命人生有什麼啟示？

3.1 哥尼流一家人聽了道之後有什麼反應？

第 44 節：「彼得還說這話的時候，聖靈降在一切聽道的人身上。」因為彼得來到了哥尼流的家裏，所以「一切聽道的人」就是哥尼流的家人。第一世紀時期，「家」的概念不只是指家裡有血緣關係的人，而住在他家、在他家做工的人，都是他的家人。只要是在哥尼流家裏聽彼得講道的人，聖靈都降在了他們身上。

第 46 節，「因聽見他們說方言，稱讚神為大。」這些人說起了方言，稱讚神為大，這是聖靈降臨的一種描述。當他們說起從前不說的語言時，這就是發生了奇

妙的事情。此處作了非常直接的判斷：這是聖靈的工作。也就是說，哥尼流一家人聽道之後的反應是說起方言來，說方言證明聖靈降在了這些人的身上。

3.2 為什麼會有這樣的反應？

第一，說方言讚美神，證明聖靈降在了他們身上。因著相信了福音，上帝的應許臨到他們，他們的罪被赦免，聖靈住在他們身上，他們成了神家裏的人，就看到了聖靈的工作——說方言讚美神。

第二，彼得和其他猶太信徒在學習接受外邦人也能夠領受聖靈，接受神拯救的功課。不久前的五旬節，聖靈降臨，使徒們親歷了說起別國的語言。所以他們很容易就判定，這些外邦人說方言讚美神是接受了聖靈降臨在他們身上。

3.3 你怎樣理解神使他們有這樣反應的用意？

在讀經時，我們需要有一些主觀能動性，主動尋求，多問問題。我們在這裏思考一下，為什麼上帝要讓他們有這樣的反應？上帝在這件事上有什麼用意？雖然上帝沒有明說，我們不能肯定，但是常常藉著敘事，我們可以推測出上帝的用意。

人們很容易誤解這段經文。比如靈恩派的一些人認為，一個人領受了聖靈之後，或接受了聖靈的洗之後，就一定會說方言；聖靈不會降臨在那些不會說方言，從來沒有說過方言的人身上。可是聖經並沒啟示每一個接受了聖靈的人都說方言；事實上，只有少部分人在聖靈降臨他們身上時會說方言。接受了聖靈，信徒都會有聖靈的工作在身上，只不過聖靈的工作是各種各樣的，而不是單一的。

神為什麼讓哥尼流一家在聽完了福音之後，說起方言？這裏有隱含的用意——外邦人可以領受聖靈得到救恩。這是一個要學習的功課。彼得自己在學此功課的時候也是猶猶豫豫，不敢肯定。可是，當哥尼流家裏的人與使徒們領受聖靈有同樣的反應時，就幫助使徒更容易作出判斷——原來這些外邦人真的領受了聖靈，他們真的得救了。所以，從此反應可以判斷出上帝的用意。

3.4 今天的學習對於我們活出使命人生有什麼啓示？

首先，我們學到了怎樣向別人傳講福音。福音的信息對所有人都是相同的，福音的主要內容是耶穌基督，耶穌基督就是福音。耶穌基督的拯救就是祂的死和復活，祂替我們死，祂的復活帶著上帝的能力。當我們跟別人傳講福音時，不管我們需要做多少輔助性的說明工作，耶穌基督和祂的拯救這個焦點應當是非常清晰，永遠不變的。但是如果我們傳福音的對象不同，我們的針對性也要不同。接下來我們將要學習的，保羅在雅典怎樣作預備的工作，給那些完全沒有預備好的外邦人傳講耶穌基督的福音。如果不預備雅典的外邦人，他們就沒有辦法理解耶穌基督的拯救，保羅在這裏使用的是完全不同的方法。所以對不同的人群傳講福音時，我們要有智慧、有針對性。彼得在這裏的講道是極其有針對性的。

另外，我們還學習到異象讓我們明白上帝的心意，然後跟隨祂。執行福音使命，不是只在一個地方做一件事，而是不斷地追隨神。上帝會用異象來引導我們與祂一起同工，所以我們傳講的使命是伴隨著異象的引領。

最後，我們學習到的是關於聖靈的工作。彼得在這次給外邦人哥尼流傳福音時，他需要確認哥尼流是否接受了福音。只有確認了，他才能夠繼續向外邦人傳講福音。如果不能確認，這將會對他以後的普世宣教造成很大的影響。所以在這件事上，上帝讓彼得非常肯定這些外邦人領受了聖靈。但這並不是說我們在每次傳講福音時，都能夠用肉眼判斷出聖靈是否已經降臨在聽道者的身上，看出所傳講的對象是否真的領受了福音。因此，我們應該正確理解人得救後聖靈工作的反應。

今天，無論是在異象上還是在領受救恩上，都有人出現片面理解的問題。正如我們前面舉的例子，聖經中只在少數幾處記載了基督徒領受聖靈之後說方言的事例，靈恩派就泛而廣之，認為所有人在領受聖靈之後可以說方言，其實這是不準確的。

願今天的學習能夠讓我們對神的啓示有更多的領受，幫助我們在使命人生中學習更多，操練更多，更合乎上帝的心意，一步一步走向成熟。

西雅圖證道堂國語堂主日學

願神祝福每一位！